
C ERCETĂR I LE ARHEOLOG ICE DE LA 
COSTIŞA, JVD. NEAMT, DIN ANII 2001 -2002 

de Anca Popescu 
şi Radu Băjenaru 

Reluarea săpăturilor arheologice în staţiunea de la Costişa1 în anul 2001 a 
avut drept scop verificarea succesiunii stratigrafice stabilite în anii '60 ai secolului 
trecut şi, în măsura posibil ităţilor, cercetarea întregului platou al Cetăţuii2 (fig. 1 ). 

Săpăturile din anul 2001 s-au concentrat în capătul nordic al platoului, unde 
au fost deschise cinci suprafeţe, notate cu siglele A-E, cu dimensiunile de 4 x 4 m şi cu 
martori de 1 m între ele (fig. 2). Suprafeţele B şi E au intersectat secţiunea S. 1"/1959. 
O secţiune, numită S. 1/2001 ,  orientată pe direcţia vest-sud-vest - est-nord-est (4450%0 
VSV), având dimensiunile de 10 x 2 m, a fost deschisă în zona de sud-vest a platoului. 
În cele cinci suprafeţe din capătul nordic s-a săpat până la solul steri l .  În secţiunea 
S.  1/200 1 s-a ajuns la solul steril doar pe anumite porţiuni. În anul 2002 au fost deschise 
trei suprafeţe (notate cu siglele F-H) cu dimensiunile 4 x 4 m, cu martori intermediari de 
l m. Acestea se situează la cea. 1 m spre sud faţă de S. 1/2001 şi la cea. 2 m spre vest 
faţă de S. 1/1959. Ulterior, interspaţiul dintre suprafeţele F-H a fost desfiinţat, 
obţinându-se o secţiune cu dimensiunile de 14 x 4 m, orientată pe direcţia nord-sud 
(5900%0 NNV), ce traversează longitudinal sectorul de sud-vest al Cetăţuii. Adâncimea 
maximă de 0,55 m a fost atinsă numai în suprafaţa F, cercetările fiind oprite - din lipsă 
de fonduri - înainte de a fi fost epuizată depunerea neolitică. 

Primul strat, de sus în jos, este reprezentat printr-un sol cenuşiu, măzăros, gros 
de cea. 0,35-0,40 m. La adâncimea de 0, 15-0,20 m, în toate suprafeţele săpate, a apărut o 
depunere de pietre, groasă de cea. 0, 10-0, 15 m. Limita inferioară a stratului cenuşiu se află 

1 Primele săpături sistematice pe Cetăţuia de Ia Costişa au fost efectuate de Al. Vulpe şi M. 
Zamoşteanu în anii 1 959- 1 960 şi 1962. Cf. A. Vulpe, M. Zamoşteanu, Săpăturile de la 
Costişa (r. Buhuşi, reg. Bacău), în MCA, 8, 1962, p. 309-3 16; Al. Vulpe, K voprosu o 
periodizatii bronzovogo veka v Moldave, în Dacia, NS, 5, 1 96 1 ,  p. 1 1 3- 1 15 ;  ldem, 
Cultura Costişa, în Comori ale epocii bronzului, Bucureşti, 1995, p. 1 63- 166; Idem, 
Perioada mijlocie a epocii bronzului, în M. Petrescu-Dimbovita. Al. Vulpe (coord.), 
Istoria Românilor, voi. 1, Moştenirea timpurilor îndepărtate, Bucureşti, 200 1 ,  p. 254, 255. 

2 Colectivul a fost format din prof. univ. dr. Al. Vulpe, responsabi l  de şantier (2001 -2002), A. 
Popescu (2001-2002), R .  Băjenaru (2001 -2002), M. Tache-Toderaş (2001 ), C. Ştefan 
(2002), de Ia Institutul de Arheologie Vasile Pârvan. Mijloacele financiare au fost 
asigurate de către Ministerul Culturii şi Cultelor (200 1 -2002) şi Complexul Muzeal 
Judetean Neamt (2001 ). 
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Fig. 1 - 1 ,  2 - vedere generală asupra staţiunii 
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2 

Fig. 3 - 1 - profilul de nord al suprafeţei D; 2 - profilul de est al suprafeţelor F-H 
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la 0,03-0,05 m sub baza acestor pietre. Menţionăm că structura şi culoarea pământului 
ce formează stratul cenuşiu sunt aceleaşi sub, printre şi deasupra pietrelor (fig. 3). 

În jumătatea sudică a suprafeţelor C şi D stratul din epoca bronzului a fost 
deranjat de un complex medieval, din a cărui umplutură au fost recuperate ceramică 
smălţuită şi obiecte de fier. Cu excepţia altor câteva mici deranjamente moderne, 
prezervarea stratului este bună şi a permis o serie de observaţii cu privire la structura 
depunerii din epoca bronzului. 

Depunerea de pietre este compactă şi relativ uniformă în toată suprafaţa 
cercetată. Dimensiunile pietrelor variază între 5 şi 50 cm. S-a observat că sub pietrele de 
dimensiuni mai mari, care au apărut iniţial la desfacerea suprafeţelor (fig. 4/ l ;  511 ), se 
aflau pietre mai mici dispuse mult mai compact (fig. 4/2; 5/2). Dispunerea în plan a 
pietrelor pare să fie întâmplătoare; nu avem nici un indiciu cu privire la posibila 
existentă a unor construcţii din care acestea să provină. Merită menţionat şi faptul că 
nici la partea superioară a depunerii de pietre, nici printre acestea, nu există zone cu 
aglomerări compacte de chirpici. În momentul de faţă este dificil de precizat rolul pe 
care 1-a avut această amenajare cu pietre. De remarcat este însă efortul depus pentru 
realizarea unei astfel de amenajări pe o mare parte din suprafaţa platoului Cetăţuii, la 
care s-au folosit cel puţin câteva zeci de tone de piatră. 

În cursul campaniei din anul 2002 au fost descoperite două vetre, al căror nivel 
de construcţie corespunde cu baza depunerii de pietre. Prima vatră, numită V. 1/02, se afla 
în suprafaţa H, fi ind acoperită partial de câţiva bolovani (fig. 4/1 ). Crusta se găsea la 

0,26 m şi avea dimensiunile de 0,50 x 0,45 m. Miezul vetrei era format dintr-un 
pământ cenuşiu, gros de 0,03-0,05 m, ars doar pe o mică porţiune situată către partea 
centrală a vetrei . Acesta acoperea o aglomerare constituită din pietre mici, aşezată pe un 
pat de pietre ceva mai mari şi plate. Pietrele din construcţia vetrei nu aveau urme de 
ardere. Lângă crusta lui V. 1/02 au fost găsite fragmente ceramice Monteoru, cu decor 
în relief- stil Ic2 (fig. 7/3; 8/4). 

În suprafaţa G, la 0,27 m adâncime, sub câteva pietre mici, a apărut crusta unei 
vetre - notată V. 2/02 - cu dimensiunile de 0,60 x 0,45 m (fig. 5/2). Sub crusta şi arsura 
vetrei, care împreună măsurau 2,4 cm, se întindea un pat de cioburi, aşezate în mare parte 
cu faţa în jos, ce acoperea un strat subţire de pietriş de formă rotundă. Cele mai multe 
dintre fragmentele ceramice din structura vetrei par să provină dintr-un vas mare cu gât 
trompetiform şi buza lăţită, decorat cu linii în relief, în stil Monteoru Ic2 (fig. 8/10). Lângă 
crusta lui V. 2/02 au fost găsite tot fragmente Monteoru Ic2 (fig. 7/l ;  8/3, 8). 

După demontarea interspaţiului dintre suprafeţele G şi H s-a observat că între 
V. 1 şi V. 2 se afla un strat de pietriş, gros de cea. 0,02-0,03 m, ce s-a păstrat pe o lăţime 
de 0,60 m. La 0,80 m spre sud-est faţă de V. 2 şi la adâncimea de 0,30-0,33 m, la baza 
pietrelor ce se găseau în interspaţiul G-H, a apărut o aglomerare de fragmente ceramice 
Monteoru decorate în stil Ic2. O aglomerare de fragmente Monteoru Ic2 s-a găsit şi în 
colţul de sud-vest al suprafeţei H, la partea inferioară a pietrelor. De altfel, cea mai mare 
parte a ceramicii monteorene a fost adunată de la baza pietrelor. La partea superioară a 
pietrelor şi în pământul de deasupra acestora, cantitatea de ceramică este redusă. Dintre 
pietre au mai fost recuperate fragmente de topoare perforate din piatră, cuţite curbe de 
piatră, fusaiole de lut, fragmente ale unor greutăţi de lut. Tot dintre pietre provine o 
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Fig. 4 - Depunerea de pietre ( 1 )  şi V. 1/02 (2) din suprafaţa H 
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2700%o SSE 

5900%o NNV 

Fig. 5 - Depunerea de pietre ( 1 )  şi V. 2/02 (2) din suwafaţa G 
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Fig. 6 - 1 - suprafata F, aglomerare de fragmente ceramice Costişa; 
2 - suprafata C, depunerea Precucuteni 
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cantitate semnificativă de oase de animale, unele cu urme de la o ardere intensă. S-au 
mai găsit câteva bucăţi de chirpici şi bulgări de pământ ars până la vitrifiere, fără ca 
acestea să se afle in situ. 

Între pietre, împreună cu ceramică Monteoru, au fost găsite şi fragmente 
ceramice de tip Costişa, însă numărul cel mai mare de astfel de fragmente provine din 
zona aflată sub depunerea de pietre. De exemplu, în suprafaţa F, la cota de - 0,37 - 0,40 
m, sub pietre, au fost descoperite fragmente dintr-o amforă Costişa, deformate datorită 
unei arderi secundare puternice (fig. 6/1 ). Între tipurile de vase Costişa identificate tot în 
această suprafaţă, la aceeaşi cotă, se remarcă un vas miniatural cu două tortiţe, 
nedecorat, în interiorul căruia s-a găsit o bucată de silex cu urme de prelucrare (fig. 9/2). 
Alături de ceramica Costişa au fost găsite însă şi câteva fragmente Monteoru, de stil Ic2. 
Fragmentele Costişa şi cele câteva fragmente monteorene se aflau la baza depunerii 
cenuşii din epoca bronzului. O situaţie asemănătoare a fost surprinsă în secţiunea S. 1/01 ,  
unde o aglomerare de fragmente Costişa se  afla sub pietre, la  limita inferioară a stratului 
din epoca bronzului. 

Rezultă, conform înregistrărilor stratigrafice flkute în campaniile 2001-2002, 
că materialele Costişa nu se constituie într-o depunere arheologică care să se diferenţieze 
coloristic de depunerea cu materiale monteorene. Materialele Costişa par să aparţină 
aceluiaşi strat cenuşiu care conţine şi ceramică Monteoru. Se poate doar distinge o 
anumită succesiune a ceramicii Costişa şi Monteoru: astfel, în timp ce la baza stratului 
cenuşiu ceramica predominantă este cea Costişa, cu câţiva centimetri mai sus situaţia se 
schimbă, odată cu depunerea pietrelor predominantă devenind ceramica monteoreană. 

Între formele ceramice Monteoru descoperite în cursul ultimelor două 
campanii de săpături arheologice se remarcă: ceşti cu două toarte supraînălţate, străchini 
cu buza lăţită spre exterior sau dreaptă, boluri cu gâtui scurt şi corpul pântecos, vase cu 
gât trompetiform şi corp bombat (fig. 7; 8/5, 8, 10). Bine reprezentate cantitativ sunt 
vasele-askos şi  aşa-zisele vase de ofrandă (fig. 8/6, 7, 9). În general, vasele sunt lucrate 
dintr-o pastă bună, cu cioburi mărunt pisate în compoziţie. Categoriei grosiere, cu 
aspect zgrunţuros, îi aparţin vasele cu gâtui evazat şi corpul probabil oval (profil în 
formă de "S") (fig. 8/1 -4). După cum am menţionat deja, din punct de vedere 
ornamental materialul se încadrează în stilurile ceramice Monteoru Ic2 (cel mai bine 
reprezentat) şi le 1 .  

Ceramica Costişa conţine u n  număr destul de redus d e  forme: ceaşca c u  douâ 
toarte, amfora cu gâtui lung, îngust şi corp pântecos, oala cu gâtui drept, larg şi corp 
probabil pântecos, castronul, vasul-borcan şi cana miniaturalâ cu una sau două toarte. 
Primele trei forme, lucrate din pastă de bună calitate, sunt bogat decorate pe umăr şi 
pântec până în zona diametrului maxim, foarte rar anumite motive continuând şi spre 
fundul vaselor (fig. 9/1 ,  3-7). Elementele ornamentale se compun din triunghiuri 
incizate cu vârful în jos, haşurate oblic sau umplute cu linii în unghi, grupuri de câte 
trei-patru linii dispuse vertical, benzi incizate umplute cu împunsături sau crestături . 
Baza gâtului este accentuatâ prin linii orizontale incizate. În cazul amforelor şi al oalelor 
mari cu gâtui larg demarcaţia între gât şi umăr este făcută şi de una-două linii în relief 
modelate în pastă, uneori crestate. Castroanele şi vasele-borcan sunt forme frecvente în 
cadrul ceramicii Costişa (fig. 9/8- 12). Castroanele sunt lucrate atât din pastă de calitate 
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bună, cât şi din pastă grosieră. Cele din prima categorie au adeseori suprafaţa interioară 
bine netezită şi lustruită. Vasele-borcan sunt confecţionate dintr-o pastă grosieră, prost 
frământată, friabilă. Ambele tipuri sunt decorate sub buză cu segmente de brâuri 
alveolate şi au, în general, suprafaţa acoperită de striuri. Ceramică de tip Costişa a fost 
găsită într-un număr relativ mic de aşezări, situate în principal în zona bazinului inferior 
al râului Bistriţa3• Foarte bune asemănări, în ce priveşte formele şi elementele 
decorative, se pot observa între ceramica Costişa de la Costişa şi ceramica Ciomortan de 
la Păuleni, jud. Harghita (staţiunea este cunoscută în literatură ca Ciomortan-Şoimeni, 
ung. Csfkcsomortan)4• Un motiv care nu se regăseşte pe ceramica Costişa din staţiunea 
de la Costişa, dar care cunoaşte o apariţie destul de frecventă pe vasele de la Pliuleni, 
este cel format din triunghiuri incizate umplute cu împunslituri rotunde sau alungite. 
Acest ornament se întâlneşte însă pe ceramica Monteoru Ic35, fapt ce ar putea proba o 
eventuală contemporaneitate între aceasta din urmli şi ceramica Ciomortan şi, implicit, 
un anumit sincronism cu ceramica Costişa. În timpul săpăturilor arheologice din anul 
1960 în staţiunea de la Costişa au fost descoperite fragmente din două ceşti decorate cu 
triunghiuri haşurate, dar care aveau toarte cu şa şi prag, tipice mai ales stilului Monteoru 
Ic2. Fragmente ceramice decorate cu triunghiuri haşurate au fost descoperite în 
nivelurile cu materiale Monteoru lc2 ale aşezărilor de la Bogdlineşti şi Nlistăseni, jud. 
Bacliu6• Toate acestea constituie, credem, argumente satismclitoare pentru susţinerea 
sincronismului parţial dintre ceramica Costişa şi cea Monteoru lc3-lc2. În cursul 
săpăturilor din anul 2002, Ia Costişa au fost descoperite două fragmente ceramice 
Wietenberg, decorate cu benzi orizontale umplute cu ,,X"-uri înlănţuite. Câteva 
fragmente Wietenberg au fost găsite şi în timpul săpăturilor de la începutul anilor '60. 
Aproape toate fragmentele Wietenberg provin dintre pietre, unde predominantli este 
ceramica Monteoru lc2-lc l .  Credem că ar trebui specificat că la Costişa nu existli o 
diferenţli stratigraficli între ceramica Monteoru cu decor în relief - de stil lc2 - şi cea 
Monteoru cu decor incizat - de stil le 1 .  

3 Al. Vulpe, Perioada mijlocie a epocii bronzului, în M .  Petrescu-Dîmboviţa, Al. Vulpe (coord.), 
op.cit., p. 254. 

4 Z. Szekely, Contribuţii la cunoaşterea epocii bronzului în sud-esul Transilvaniei, în SCJV, 22, 
197 1 ,  3, p. 39 1 -396; Szekely Zs . , Perioada timpurie şi începutul celei mijlocii a epocii 
bronzului în sud-estul Transilvaniei, BiblThr, XXI, Bucureşti, 1997, p. 53-60; V. Cavruc, 
Gh. Dumitroaia, Descoperirile aparţinând aspectului cultural Ciomortan de la Păuleni, in 
Angustia, 5-Arheologie, 2000, p 1 3 1 - 1 54; V. Cavruc, Sat Păuleni, corn. Păuleni, jud. 
Harghita, în V. Cavruc, Gh. Dumitroaia (eds.), Cultura Costişa în contextul epocii 
bronzului din România 1 The Costişa Cu/ture within the Romanian Bronze Age Cultural 
Context, Piatra-Neamţ, 2001 ,  p. 57-65. 

5 Eug. Zaharia, La cu/ture de Monteoru. Sa deuxieme etape de developpement a la lumiere des 
fouilles de Sărata Monteoru, Il, în Dacia, NS, 34, 1990, p. 23-5 1 ,  fig. 1 114, 5; 1 2/4-7, 9-
1 8, 22, 23, 25, 26, 32. 

6 M. Florescu, V. Căpitanu, Cercetări arheologice de suprafaţă în judeţul Bacău, in ArhMold, VI, 
1 969, p. 232; M. Florescu, Aşezarea din epoca bronzului de la Bogdăneşti ljud. Bacău). 
Raport amplu asupra cercetărilor arheologice efectuate în anii 1959-1962, în ArhMold, 
VII, 1972, p. 1 88, 1 89. 
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Fig. 1 O - Suprafaţa C: 1 - V  1/0 1 ;  2 - depunerea Precucuteni 
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Fig. 12 - Suprafaţa E: 1 - depunere de pietre; 2 - schelet uman . 
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Stratul următor este reprezentat printr-un sol de culoare brun-cenuşie, gros de 
cea. 0, 10-0, 15 m, ce conţine fragmente ceramice pictate cu roşu şi 1 sau alb. Pictura se 
păstrează foarte prost, neputându-se distinge elementele decorative, materialul ceramic 
fiind şi foarte fragmentar. Ca forme se pot recunoaşte în special castroane, capace şi 
suporturi. Atât formele identificate cât şi decorul pictat permit atribuirea acestui nivel 
fazei Cucuteni A7• În suprafaţa C/2001 ,  baza nivelului Cucuteni este marcată de o vatră 
(V. l/01) , situată la - 0,5 1 m, de formă ovală ( 1 ,20 x 0,75 m) (fig. 10/l) .  Vatra a fost 
parţial acoperită de un strat de cenuşă gros de cea. 2-4 cm. În partea dinspre sud-vest a 
vetrei au fost găsite câteva fragmente ceramice care păstrau, pe alocuri, urme de pictură 
roşie. Câteva dintre aceste fragmente formează piciorul unui vas-suport (fig. 1 1/1) .  Sub 
vatră a apărut un strat de culoare castaniu-gălbuie, cu aspect compact, ce conţinea 
ceramică cu decor incizat şi canelat, precum şi numeroase oase de animale mari (fig. 
10/2). Cu cea. 0, 10 m sub crusta lui V. l/01 a fost găsită o bucată de lemn nears (0,20 x 
0, 10 m) (fig. 6/2). O bucată de lemn, cu aproximativ aceleaşi dimensiuni, se afla la cea. 
2 m distanţă spre nord-est faţă de prima. În aceeaşi poziţie stratigrafică au apărut câteva 
fragmente de chirpici şi două bucăţi de ocru roşu. Pe baza ceramicii descoperite, acest 
strat castaniu-gălbui, observat de altfel în toate suprafeţele cercetate, poate fi atribuit 
culturii Precucuteni (probabil faza III) (fig. 1 1/2-8). Grosimea medie a stratului 
Precucuteni este de cea. 0,25 m. 

În cursul campaniei arheologice din anul 200 1 ,  în suprafaţa E, la cota - 0,50-
0,60 m, în solul castaniu-gălbui, a fost descoperit un schelet uman (fig. 1 2/2). Acesta se 
afla în conexiune anatomică, puternic chircit pe partea stângă, cu capul orientat 3500%0 
SSV. Conturul gropii mormântului nu a fost observat. De altfel, suprafaţa E a tăiat 
secţiuni mai vechi, astfel încât doar în sectorul ei de nord-vest depunerile arheologice nu 
păreau a fi deranjate (fig. 12/ l ) . Această situaţie, precum şi consistenţa solului din 
staţiunea de la Costişa au îngreunat înregistrările stratigrafice. Ca atare, nu putem atribui 
respectiva înmormântare unei anumite perioade. Având în vedere faptul că scheletul se 
afla în depunerea precucuteniană, credem că ar trebui exclusă apartenenţa lui la această 
cultură. Lângă schelet au fost găsite câteva fragmente ceramice atipice, care - conform 
aspectului pastei - par să aparţină epoci i  bronzului. 

Continuarea cercetărilor în staţiunea de la Costişa ar putea aduce informaţii 
suplimentare privind situaţii mai puţin clare, cum ar fi - de exemplu - semnificaţia 
prezenţei pietrelor în depunerea din epoca bronzului sau momentul construirii şanţurilor 
ce înconjoară parţial Cetăţuia. 

7 Încadrarea ne-a fost sugerat!!. de S. Marinescu-Bîlcu, cl!.reia îi mulţumim şi pe aceasta. cale. 
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Abstract 

By resuming the archaeological excavations at the Costişa site in 2001 on 
intended primarily to confirm the stratigraphical sequence as described at the beginning 
of the sixties. Three levels of dwelling were unearthed, one pertaining to the Bronze 
Age, the other two to the Neolithic period. 

The Iayer from the Bronze Age is approx. 0.35-0.40 m in depth, with 
agglomerations of pottery fragments at its base, most of them of Costişa type. At a few 
centimetres from the lower limit of the layer a rather compact boulders deposit was 
exposed. During the 2002 excavations, the hearths (V. 1101 and V. 2/02) were 
unearthed, together with Monteoru pottery. Most of the Monteoru pottery carne amid 
the boulders, anyway. 

Under the Bronze Age layer there is a rather thin layer, of about 0. 10-0. 15 m, 
that includes hearths (V. 1101 ), adobe, red or white-painted pottery, animal bones. On 
the basis of the pottery, this layer can be assigned to an early stage of the Cucuteni 
culture (Cucuteni A). 

This layer covers another one, with an average depth of approx. 0.25 m, 
containing incised and channelled decorated pottery, adobe and bones. This layer 
pertains to a final phase of the Precucuteni culture (Precucuteni III). During the 2001 
excavations, in area E, at the depth of 0.50-0.60 m a human skeleton was discovered, in 
anatomical connection, left-crouched, with its head oriented 3500%o SSV. The outline 
of the grave could not be indicated, so this burial cannot be ascribed to a certain period. 

EXPLANATION OF THE FIGURES 

Fig. 1 - 1 ,  2 - general view of the site. 
Fig. 2 - Draught of the archaeological survey. 
Fig. 3 - Northern profile of the D surface ( 1) ;  eastern profile of the F-H surfaces (2). 
Fig. 4 - The boulders deposit ( 1 )  and V. 1102 (2) from the H surface. 
Fig. 5 - The boulders deposit ( 1 )  and V. 2/02 (2) from the G surface. 
Fig. 6 - The F surface, Costişa pottery amass ( 1 ); surface G, Precucuteni layer (2). 
Fig. 7 - Monteoru pottery. 
Fig. 8 - Monteoru pottery. 
Fig. 9 - Costişa pottery. 
Fig. 10 - Surface C: V. 1101 ( 1 ); Precucuteni layer (2). 
Fig. 1 1  - Neolithic pottery. 
Fig. 12 - Surface E: boulders deposit ( 1 ); human skeleton (2). 
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